

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Румяна Силвиева Миронова
Институт по молекулярна биология „Академик Румен Цанев“ към БАН

Относно конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент“ по професионално направление 4.3. Биологически науки (Генетика – фармакогенетика и епигенетика) за нуждите на Катедра „Генетика“ в Биологически факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, обявен в ДВ бр. 44 от 29.05.2018 г.

Със заповед № РД 38-560/31.07.2018 г. на Ректора на СУ „Св. Климент Охридски“ съм определена за член на научно жури по конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент“, обявен в Държавен вестник, брой 44, стр. 53-54 от 29 май 2018 г. за нуждите на Катедра „Генетика“ в Биологически факултет (БФ) по област на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика, професионално направление 4.3. Биологически науки (Генетика – фармакогенетика и епигенетика). За участие в конкурса е подал документи един единствен кандидат: д-р Велизар Стефанов Шиваров. Кандидатът е представила всички необходими документи за участие в конкурса (общо 569 стр.) като прави добро впечатление тяхното прилежното оформяне и подреждане.

Д-р Шиваров е придобил ОНС „Доктор“ преди повече от 3 години (през 2011 г.) с дисертационен труд на тема „Проучвания върху механизма на действие на ензима активационно-индуцируема цитидиндеаминаза (AID) при процеса на изотипно превключване и соматични хипермутации на имуноглобулиновите гени“, защитена в Националния център по заразни и паразитни болести (София). Той не е заемал академичните длъжности „асистент“ и „главен асистент“, но 10 години, в периода от 2004 г. до 2014 г., е бил научен сътрудник в Лаборатория по хематопатология и имунология на Специализирана Болница за Активно Лечение на Хематологични Заболявания (СБАЛХЗ, София). През този период е бил още член на научно-изследователските екипи на Катедрата по имунология и геномна медицина на Университета в Киото (Япония) (2006 г. - 2008 г.) и на Раковия център към Медицинския факултет на Университет Yale (Ню Хейвън, САЩ) (2011 г. – 2012 г.). Освен това кандидатът е бил самостоятелен ръководител на редовен курс лекции и упражнения по “Фармакогенетика” за студенти от специалност “Фармация” на СУ – 30 часа лекции и 180 часа упражнения. Бил е още ръководител на един успешно защитил дипломант по Магистърска програма “Геномика” към БФ на СУ (30 часа). **Научно-изследователският (над 8 години) и преподавателски стаж на кандидата напълно покрива и надхвърля изискванията на ЗРАСРБ за заемане на академичната длъжност „Доцент“.**

Кандидатът е представил два списъка на своите научни трудове – „на всички научни публикации“ и на „предоставени за участие в конкурса“, които са идентични и включват 32 заглавия. В тези списъци обаче публикациите, с които е придобита ОНС „Доктор“ са маркирани, така че лесно могат да бъдат изключени от общия списък. Без тези публикации и автореферата на дисертацията, **общият брой на научните му публикации (всички в списания с импакт фактор) след придобиване на ОНС „Доктор“ е 30, с което трикратно надхвърля допълнителните и препоръчителни**

критерии на БФ на СУ. Прави впечатление, че в преобладаващата част от статиите (20/30) кандидатът е водещ (първи или последен) автор, което подчертава ключовата му роля в провежданите изследвания, някои от които са публикувани в списания с висок (над 5) импакт фактор като *Arthritis & Rheumatology* и *Haematologica*. Кандидатът е още съавтор (последен автор) в три изобретения (полезни модели) и е участвал в общо 70 научни мероприятия. В представения „списък с абстракти“ обаче не става ясно дали участията са с устни доклади или постери и кой е представящият автор, което отправям като несъществена критична забележка. Д-р Шиваров е представил списък на общо 306 цитирания на негови трудове, в който забелязах 19 автоцитата. Без тях **общият брой на независимите цитирания на кандидата е 287, което многократно надхвърля допълнителните и препоръчителни критерии на БФ на СУ за заемане на длъжността „Доцент“.**

Придобитата научна квалификация и компетенции на д-р Шиваров изцяло отговарят на специалността на обявения конкурс „Генетика – фармакогенетика и епигенетика“. Кандидатът има съществени научни постижения и приноси в научни области като биологията на В-лимфоцитите, молекулната диагностика, миелоидните неоплазии, молекулно-генетичните биомаркери, имуногенетиката и редките болести, което е видно от високия общ импакт фактор на публикациите му, високият брой независими цитирания и водещото му място сред авторските колективи на повечето от публикациите.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Кандидатурата на д-р Велизар Шиваров за заемане на академичната длъжност „Доцент“ напълно отговаря на изискванията на Закона за развитието на академични състав в Република България и Правилника за приложението му, както и на допълнителните и препоръчителни критерии на БФ на СУ като наукометричните му показатели значително надхвърлят тези критерии. Д-р Шиваров няма дълъг преподавателски стаж, но смятам че научните му компетенции в областта на фармако- и епигенетиката са ценен ресурс, чрез който той ще допринесе за укрепването и развитието на катедра „Генетика“. Ето защо убедено давам своя положителен вот за избор на д-р Велизар Стефанов Шиваров на академичната длъжност „Доцент“ в катедра „Генетика“ на БФ на СУ по професионално направление 4.3. Биологически науки (Генетика – фармакогенетика и епигенетика).

12.10.2018 г.
София

Изготвил становище

REVISED

2:47 pm, Oct 16, 2018

/проф. Р. Миронова/